

全国少先队工作突出贡献奖获得者、省少先队学会副会长张小春—— “跟孩子在一起，我永远年轻”

□河北日报记者 马利

73岁的张小春一头银发、满脸皱纹，映衬着胸前的红领巾愈加鲜艳。这抹红色，从他19岁成为石家庄市阜康路第一小学(现栗胜路小学)教师开始，一直飘扬到现在。

全国少先队工作突出贡献奖、全国“星星火炬”一级奖章、全国优秀少先队辅导员……50多年来，无论岗位如何变化，少先队工作一直是张小春最钟爱的事业。

“热情一被点燃，便全身心投入”

策划全省少先队活动，指导学校开展复学第一课，创作抗疫歌曲《我唱童谣学英雄》……今年，张小春的“六一”儿童节依然忙碌充实。

说起自己的红领巾人生，他用“机缘巧合”四个字形容。

40多年前，张小春接手了一个“群龙无首”的乱班。校长要求他想办法把这群“不知道上课要拿起书来读”的孩子们“镇住”。

怎么“镇住”？板起脸来说教？他们天不怕、地不怕。语重心长讲道理？他们叽叽喳喳能翻天。多布置作业占住时间？上课都不听讲。思前想后，张小春决定先融入他们。

当时，孩子们痴迷于游戏，打弹珠、斗鸡玩得不可亦乐乎。张小春就从游戏入手，主动参与。孩子们看着年轻的张老师比他们还爱玩，一个个都服帖了，整天围着他转。

在游戏的观察中，他观察到孩子们的特点，并且有意识地把“需要纠正”的内容融入活动中。

在他的引导下，这个班后来成了先进集体，上了初中，别的学生都

是打乱了重新分班，唯独这个班没有动，“因为这群孩子太团结了，分不开。”

“在我对少先队还不是很了解的情况下，已经借鉴了少先队活动，和孩子们成为朋友，让他们接纳我。”采访中，张小春告诉记者，少先队组织这种奇特的吸引力、教育力和凝聚力让他着了迷，“热情一被点燃，便全身心投入。”

后来，当上学校少先队辅导员，张小春更是极尽所能，带着孩子们参观访问，过队日、夏令营；唱歌跳舞，排演小剧；搞广播，办队报，做科技小制作，写科学小论文……不知不觉中，张小春成了最受欢迎的“孩子王”。

直到现在，曾经的学生们还能记起当年张小春设计的“红领巾盼统一”“千里寻访雷锋魂”“小虎子”文明行动”等活动，这些全国获奖的“大动作”，让张小春成了少先队辅导员里的大名人，两次参加全国少代会。

“在他们的童年时光里，埋下一个梦想”

张小春的童年很坎坷。10岁那年，他突然患上骨髓炎，落下终身残疾。

亲身的经历，让他领悟到童年对人生的影响。“少先队就是做孩子工作的。我要在他们的童年时光里，埋下一个梦想，让每一个孩子都闪光。”

张小春爱孩子。爱聪明的孩子、好孩子不难，可爱淘气的孩子，天资差的孩子就难了。但张小春却格外偏爱他们，用爱照亮孩子们的人生。

当年，石家庄市栗胜路小学有个

全校闻名的“调皮猴”，经常打架，欺负小同学，跟老师对着干。

作为少先队辅导员，张小春整天琢磨怎么转变他。

自然课老师每人发了两颗葵花子，嘱咐学生用湿布包上，下周讲种子发芽用。结果大家都把葵花子吃了，只有“调皮猴”没吃，秋天收获了两个大花盆。

张小春如获至宝，专门给他开队会，主题就叫“收获”，会标是“调皮猴”用他的葵花子摆成的葵花形图案，全班同学都为“调皮猴”鼓掌。

之后，“调皮猴”的帽子戴正了、衣服也不斜垮在肩膀上了，春天在班里搞风筝比赛，夏天给警察叔叔送水，当上了小队长，还被评为了“全国好队长”。“这个孩子后来当兵了，比我入党还早！”张小春满是自豪。

这些年，因为张小春改变了人生轨迹的孩子还有很多。

丁娜是山东艺术学院的一名教师，“小时候家里穷，是张老师不断支援我画板和画纸，悄悄把我的画作推荐到刊物上发表，坚定了我学习美术的信念。”

而立之年的庞博，热情、独立、爽朗，是公益活动的常客。20多年前，却是学校里最没有存在感的小姑娘，“是张老师改变了我，让我在少先队里找到了归属感！”……

这些一直是张小春的骄傲。张小春说，孩子们带给他的满足感让他舍不得离开，“跟孩子在一起，我永远年轻。”

“盼望‘后浪’滚滚而来”

2007年，张小春退休了，却闲不下来。作为河北省少先队学会副会长兼秘书长，他经常被邀请去各地开会、作

报告，足迹踏遍整个河北。

“人生不是一支短短的蜡烛，而是一支由我们暂时拿着的火炬，我们一定要把它燃得十分光明灿烂，然后交给下一代的人们。”萧伯纳这句格言，张小春很认同。

2015年建队日，张小春少先队名师工作室在石家庄成立，不到两年时间，就打造成了“首批全国少先队名师工作室”。

看着他每天忙进忙出，家里人来入住，一位邻居疑惑地问道：“您不是退休了吗，怎么每天这么忙？”“我得带徒弟呀！”张小春很得意，这些年他带出了一大批对少先队有情怀的辅导员。

“张老师总是能点石成金。”河北省少先队总辅导员杜玉波就是其中一个，尽管已成为少先队工作专家，但说起师傅仍是一脸的敬佩：“他对孩子们的心理把握精准，活动切入天衣无缝。”

看到孩子们起绰号成风，他教给徒弟设计“外号引起的命名会”活动，引导孩子们从伙伴的优点出发起绰号；听到那些调皮孩子因得不到表扬而发牢骚，他领着徒弟们专门搞了“让无名小卒出出名”的活动；无意中听到几个孩子正谋划要拜“把兄弟”，他建议策划“学誓言、树理想”活动，带领那几个孩子学习抗日儿童团的“五不誓言”，让他们为了理想发出铮铮誓言……

徒弟多了，手把手辅导时间紧张，张小春就线上、线下相结合。

网上建起“辅导员论坛”，徒弟们、少先队工作者们随时提问，他集中解答；线下定期举办“沙龙”，针对普遍的问题集中讨论，研究方案。

“盼望‘后浪’滚滚而来，把我‘拍在沙滩上’。”张小春笑着说。

支持。”廊坊市卫生健康委副主任、市红十字会专职副会长王玉虎说，希望通过为血液病患儿童圆梦，增强孩子们战胜病魔的信心和勇气，让社会更加关注、关爱血液病儿童，了解造血干细胞捐献知识，在他们最需要的时候给予更多生命的希望。同时，廊坊市红十字会也将把这项公益活动持续举办下去，弘扬人道、博爱、奉献的红十字精神，搭建好连接着血液病患儿童和全社会爱心人士、爱心企业之间的“彩虹桥”。

廊坊为103名血液病患儿童送节日礼物

河北日报讯(通讯员周周佳 记者霍博)儿童平衡车、滑冰鞋、自行车、飞机模型、拼图、学习机……6月1日上午，廊坊市举办关爱血液病儿童的红十字会彩虹行动礼物发放仪式，全市103名患有血液病的小朋友收到了他们的“六一”儿童节心愿礼物。

此次彩虹行动以“彩虹温暖，廊坊有爱”为主题，由廊坊市红十字会主办，廊坊市中医医院、中国红十字会捐献造血干细胞志愿服务总队廊坊分队、廊坊市红十字会全体会员单位协办，旨在满足血液病儿童“六一”心愿，也是廊坊市红

十字会积极履职参与创建全国文明城市的一项活动。

“今年首次举办的彩虹行动通过征集患儿心愿和网络招募、礼物认领的方式，历时一个月，实现了血液病儿童的‘六一’心愿，得到了社会各界爱心人士、爱心企业的大力

“方便患者是我们的初衷”

——石家庄市儿童医院开诊首日探访

□河北日报记者 吴培源 董昌

6月1日，石家庄市儿童医院正式开诊。这座新建的石家庄市儿童医院，位于省会友谊大街与汇丰路交叉口西北角。一栋6层的门诊医技楼，两侧是各17层的儿童病房楼和妇产病房楼，错落有致的楼群分外显眼。

记者驱车驶入医院宽敞的地下停车场，1000个配套建设的停车位，免去了人们四处找车位的尴尬。聊起停车位，石家庄市儿童医院党委书记高海生说：“方便患者是我们的初衷！”

石家庄市现有妇女儿童700多万人，占全市总人口的64%，妇女儿童医

疗健康工作任务艰巨繁重。但从实际情况看，此前石家庄市不仅没有市级儿童医院，儿科总床位也仅3839张，与国家标准存在较大差距。为此，石家庄市政府投资10.77亿元，建设了设计床位1000张，集医疗、保健、科研、教学于一体的现代化三级儿童医院、妇幼保健院，向全市人民尤其是妇女儿童交上了一份优秀的民生答卷。

“这所医院实现了集成系统、信息设施系统、专业应用系统、公共安全系统、机房工程、建筑设备管理系统等六大系统的智能化、智慧化。”高海生说，应用这些系统，医院的治疗、护理及管理将更加先进、安全、便捷。

进入医院，智能、智慧处处可见。10楼的小儿呼吸科病房，走廊墙上安装有液晶显示屏，可实时显示日期、时间、科室、患者护理状态等信息。病区护理站设有IP网络寻呼主机，佩戴着无线手表接收机的护士，在病区范围内能够随时接收患者呼叫。

趁着不忙，小儿呼吸科护士长马杰把护士们召集到病房，进一步熟悉先进的医疗设备。“多功能医疗箱可以用手环打开，除了储物，氧气、负压也在这里，插座在最下端；床旁交互终端有费用查询、吸氧计时、呼叫护士站、信息发布、收看节目、订餐等功能……”马杰嘱咐护士们，这些医疗

设备不常见，功能又比较多，一定要和家属介绍清楚。

除了病房里的先进设备，在医院5楼还建有百级层流手术室。无影灯中间装有高清摄像头，配合对面墙上的大型显示屏，可以实现实时远程手术操作。医院还有针对性地购置了CT、核磁共振等国际一线品牌医疗设备，智能适应儿童特点，检查用时更短，成像精度更高，能够更加精准地服务儿童诊疗。

在科室设置上，在医院原有的预防保健科、儿科、小儿外科、儿童保健科、眼科、耳鼻喉科等基础上，新设置了血液科、骨科等新诊疗科室，力争打造成为一家全科儿童医院，为患者提供一站式、更全面、优质、精准的医疗服务。“新医院已经全面开诊，我们将继续加大配套建设和人才引进力度，以打造区域儿童医学中心为目标，不断提升全市妇女儿童健康保障水平。”高海生说。

相约冬奥

确保冬奥项目竣工验收达到质量安全优良等级

我省实行三级联动监管

河北日报讯(记者陈华)近日，省住建厅冬奥项目工程质量安全工作专班对张家口市住建局冬奥项目质量安全监管工作进行督导。截至目前，在冬奥项目装饰装修质量监管上，张家口市住建局已开展冬奥项目质量安全层级督导检查379次，通过下发督导意见书、整改建议书、整改通知书、停工整改通知书等，消除质量安全隐患1073个。

为保障冬奥项目工程质量和施工安全，我省坚持省、张家口市和崇礼区三级联动，建立了日报告、周调度、月汇报制度。每周二，召开省、市、区三级质量安全监管工作调度会，分析冬奥项目监管情况，做好问题交接和处

理，制定改进措施，压实各级监管责任。在加强培训和专项检查基础上，对3个已完工冬奥项目开展质量安全状况、工程技术资料、质量安全优良等级综合审查、评定，审定合格后方可进行竣工验收。2019年以来，省住建厅冬奥工作专班每月对冬奥项目进行一次全覆盖质量安全检查，共开展检查10轮，消除质量安全隐患1937个。

接下来，我省将重点督促冬奥项目制定科学有效的验收措施，确保冬奥项目竣工验收达到质量安全优良等级。指导冬奥项目做好创建省级、国家优质工程工作，积极培育、扶持、服务创优工程，力争更多冬奥项目获得鲁班奖、国家优质工程奖。

京津冀招才引智大会网络引才活动启动

河北日报讯(记者解楚楚)为服务高校毕业生就业，助力企业复工复产和引进急需紧缺人才，由河北省人社厅主办，河北省人力资源市场、中国北方人才市场、北京人才开发中心共同承办的第八届京津冀招才引智大会网络引才活动6月1日正式启动，活动为期一个月。

京津冀招才引智大会是京津冀区域人才协同发展的品牌活动。本届大会紧扣京津冀人才协同发展战略和河北省人才强冀工程，积极创新丰富活动形式，在互联网平台搭建招才引智主阵地。截至目前，大会共组织发动400余家重点企业事业单位参会，其中京津单位90余家、河北300余家、雄安新区10余家、参会单位以大型国企、上市公司、高校、科研院所、医院等为主。发布急需紧缺人才和高校毕业生需求岗位1800余个，需求各类人才13000余人，其中需求博士研究生2300人、本科及以下

11000人。多方联动聚才。本届大会在河北人才网、京才人才网、北方人才网设立主会场，广泛借力猎聘、智联招聘、前程无忧、工信人才网、中研硕博网等人力资源服务机构、专业人才网站，同步开展活动联动和主题宣传。

全球寻访猎才。河北省人社厅在全省征集了总经理、大区经理、高校院系主任、医院科室带头人、高级工程师、高级研究员等150余个高端人才需求岗位，邀请全球知名猎头机构开展人才寻访、咨询指导、人才评估等猎才服务，面向国内外重点机构、高校和网站做好精准推送。

直播招聘引才。大会期间将开展形式多样的直播招才引智活动，6月10日起在河北新闻网、猎聘网和抖音平台同期开展“冀才进行时”直播，精选河北省名企优岗发布岗位、在线互动、展示形象和接收简历。

扎实有效落实“六稳”要求和“六保”任务 全面完成年度经济社会发展目标任务

(上接第一版)严格落实各级党委、政府主体责任，积极开展“三创四建”和“三包四保五到位”活动，扎实推进作风纪律专项整治，强化领导干部包联，深入基层、服务基层，聚焦重点、难点和焦点，着力解决突出问题，提升发展的质量和效益。

会议强调，要充分发挥国有企业骨干带动作用，为实现“双过半”、完成全年经济社会发展目标任务作出新贡献。一要支持新发展理念，全面推进高质量发展。要把新发展理念贯穿到国有企业改革发展全过程，系统梳理产业链、供应链、价值链、创新链，扎实推动创新发展、绿色发展、高质量发展。二要支持去产能调结构促转型，全面提升质效。要认真贯彻习近平总书记“坚决去、主动调、加快转”重要指示，坚定不移化解过剩产能，切实加快产业结

构调整步伐，着力打造新的经济增长点。三要坚持科学调度，深化供给侧结构性改革。要牢固树立市场导向，积极融入“一带一路”建设，大力开拓国内外市场，不断优化产品结构，全面提升产品质量，不断提高市场占有率。四要坚持开源节流，强化企业现代化管理。要扎实推进企业精细化管理，千方百计降低管理费用和生产成本，着力稳定职工就业，全力支持化解重大风险。五要坚持加强党的领导和班子建设，抓党建、推改革、促发展。要充分发挥国有企业党委领导作用，大力强化领导班子建设，稳妥推进国有企业混合所有制改革，积极引进战略投资者，坚决防止国有资产流失，推动国有企业持续健康发展。

省领导梁田庚、袁桐利、高志立、葛海蛟参加会议。

(上接第一版)省政协党组书记叶冬松主持并讲话。

会议指出，今年的全国两会是在我国疫情防控阻击战取得重大战略成果、统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效的背景下召开的，习近平总书记多次发表重要讲话，总揽全局、思想深邃、内涵丰富，具有很强的思想性、针对性和指导性。省委对学习贯彻落实习近平总书记重要讲话和全国两会精神，抓好常态化疫情防控和完成全年目标任务作出安排部署。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神，认真落实省委部署要求，发挥好专门协商机构作用，在助力夺取“双胜利”中干出政协新样子。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话，深刻领会党中央对当前国内外形势的分析判断，准确把握今年经济社会发

展的目标任务和重点工作，增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要着力贯彻落实中央政协工作会议精神，发挥好专门协商机构作用，发挥好“三个重要”作用，发挥好委员主体作用，更好把政协制度优势转化为治理效能。要紧扣全省中心工作履职尽责，把“聚力量、防疫情、促发展”活动开展好，把重要履职活动组织好，把履职工作统筹好，把工作作风改进好，为统筹推进疫情防控和经济社会发展作出政协贡献。要切实加强自身建设，抓好党建工作，推动政协工作取得新成效。

会议还研究了其他事项。省政协党组成员沈小平、孙瑞彬、曹素华、苏银增、陈书增出席会议，省政协副主席葛海波、卢晓光、边发吉、王宝山列席会议。



遵化 葡萄梯田美如画

图为无人机拍摄的遵化市新店子镇沙峪村葡萄梯田。近年来，该村大力发展葡萄产业，带动当地农民增收致富。
河北日报通讯员 刘满仓摄